

《穿越聖經》

耶利米書（4）任何一個國家，只要不認識真神或離棄永活的真神， 必定是道德淪喪的（耶 2:20-3:2）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了耶利米書 2:1-19 的內容，讓我們先來重溫一下。

先知耶利米所傳達的第一篇信息，記載在耶利米書 2:1-3:5，這段經文以婚姻關係比喻神對其子民的愛和子民對偶像的愛慕，兩者對比鮮明、強烈，凸顯了猶大人不忠貞的罪惡。耶利米斥責猶大人常在虛無易變之物中尋求安全穩妥，卻不倚靠那永恆不變的神。我們也會在自己的財物、能力或他人身上尋求安全，但這些東西定不能令我們滿足。除了神以外，沒有東西是永恆不變、堅固不移的。

我們既然欣賞守信的朋友，自然也會對失信之人感到失望。同樣，神的子民起初順服神，令神感到喜悅；後來他們背約失信，令神十分忿怒。今天，我們會受引誘而漸漸遠離神。想想你起初怎樣獻身順服神，然後捫心自問，現在是否依然還那樣真誠熱心？

根據申命記 26:1-11 的記載，所收的各種初熟土產（初熟果子）都是獻給神的祭物，以色列人歷代以來都堅守這奉獻的律例。以往以色列人像神的新娘，是聖潔忠貞的子民，極渴望討神喜悅。但在耶利米時代，以色列人的表現則完全不可同日而語，形成強烈的對比。

先知藉以色列歷史中的得失，引導國民檢討今天的步伐。可惜人往往總是重蹈前人的覆轍。以色列國包括“以色列家”和“雅各家（猶大）”。耶利米非常熟悉以色列的歷史。眾先知也多次向百姓講述歷史，主要基於以下幾個理由：第一，提醒他們神是信實的；第二，令百姓不要忘記歷史，因為當時的人沒有聖經可讀；第三，反復強調神對他們的愛；第四，提醒百姓以往與神的關係是何等親密。今天，我們當從歷史中汲取教訓，靠主得勝從中學習，避免重蹈覆轍。

巴力是迦南宗教敬拜的主要男性神祇。“眾巴力”指的是迦南各地皆有拜巴力的情況。巴力是生育之神，拜祭巴力時，人們在丘壇祭獻牲畜，並以男女交合作為儀式的一部分。亞哈王的妻子耶洗別將拜祭巴力的宗教引進北國以色列，其後漸漸擴展至南國猶大。這種以性為拜祭中心的宗教，一直是蒙召過聖潔生活的以色列人的絆腳石。

基堤，指的是在西邊的塞浦路斯；基達，指的則是巴勒斯坦以東的沙漠地帶，是阿拉伯人聚居之地。神指出像基堤和基達這樣的外邦國家尚能忠心敬拜他們的神，但以色列卻不忠於獨一的真神，反去敬拜那虛妄無用之物。

有誰寧願自鑿池子裝載雨水，而捨棄湧流不息的活水泉源呢？神告訴以色列人他們離棄神而拜偶像的行為，正是這樣愚不可及。更糟的是他們選擇了一個破裂不能儲水的池子，企圖以一套虛無愚妄的宗教制度來承載真理。既然神自己就是活水泉源，祂應許親自更新我們的生命，我們為什麼還要離棄祂，依戀金錢、權力、宗教制度，或其他事物這樣的所謂世俗“池子”所偶然帶來的好處呢？

挪弗位於埃及下方，即今日的開羅附近。答比匿則位於埃及東北部。根據列王紀上 14:25 和列王紀下 23:29-30 的記載，耶利米在這裏指的可能是主前 926 年，埃及法老王示撒入侵猶大的事，也可能是預言主前 609 年埃及王尼哥攻打猶大，約西亞王被殺身亡的事。總之，耶利米想指出此下場，全是因為人民背叛神的結果。

接下來，我們繼續研讀與查考耶利米書 2:20-3:2 的內容。

耶利米書 2:20-25，神說：“我在古時折斷你的軛，解開你的繩索。你說：我必不事奉耶和華；因為你在各高岡上、各青翠樹下屈身行淫（或譯：我在古時折斷你的軛，解開你的繩索，你就說：我必不事奉別神。誰知你在各高岡上、各青翠樹下仍屈身行淫）。然而，我栽你是上等的葡萄樹，全然是真種子；你怎麼向我變為外邦葡萄樹的壞枝子呢？你雖用鹼、多用肥皂洗濯，你罪孽的痕跡仍然在我面前顯出。這是主耶和華說的。你怎能說：我沒有玷污，沒有隨從眾巴力？你看你谷中的路，就知道你所行的如何。你是快行的獨峰駝，狂奔亂走。你是野驢，慣在曠野，慾心發動就吸風；起性的時候誰能使牠轉去呢？凡尋找牠的必不致疲乏；在牠的月份必能尋見。我說：你不要使腳上無鞋，喉嚨乾渴。你倒說：這是枉然。我喜愛別神，我必隨從他們。”

“上等的葡萄樹”象徵蒙神所愛的以色列。猶大沒有資格在神面前說自己聖潔，卻無恥地主張自己從未玷污神、崇拜巴力。他們頑固地想要隱藏眾所周知的罪，欲使一切得到合理的解釋，此行為實在是醜陋無比。耶利米提出猶大事奉巴力的證據，嚴厲地指責了他們。“你谷中的路”，指的是猶大人為了事奉偶像而經常來往於山谷之間，從而在谷中辟出道路。“快行的獨峰駝，狂奔亂走。”是指他們狂熱地膜拜偶像。

關於猶大的背道，耶利米用六個比喻描寫猶大的惡行：第一，折斷軛、解開繩索的獸，比喻他們違背神的律法而廢棄所立之約；第二，行淫的女子，比喻拜偶像；第三，不結果子的葡萄樹，比喻整個日常生活充滿罪惡，不能結出公義的果子；第四，快行的獨峰駝，比喻無律例，且不服從耶和華；第五，慾心發動的野驢，比喻他們熱火朝天地拜偶像，使得任何人都無法控制這局面；第六、被捉拿而蒙羞的賊，比喻他們現今雖樂不思蜀地行惡，但那患難之日，他們的快樂將徹底轉變為羞愧。第六個比喻記載在本章 26 節。為了說明猶大的墮落，先知竟使用了如此多的比喻，這表明當時猶大的罪行已到了無以復加的地步。這些比喻大都強調了以色列的墮落，出於他們自己的選擇。

耶利米書 2:26-37，神說：“賊被捉拿，怎樣羞愧，以色列家和他們的君王、首領、祭司、先知也都照樣羞愧。他們向木頭說：你是我的父；向石頭說：你是生我的。他們以背向我，不以面向我；及至遭遇患難的時候卻說：起來拯救我們。你為自己做的神在哪裏呢？你遭遇患難的時候，叫他們起來拯救你吧！猶大啊，你神的數目與你城的數目相等。耶和華說：你們為何與我爭辯呢？你們都違背了我。我責打你們的兒女是徒然的，他們不受懲治。你們自己的刀吞滅你們的先知，好像殘害的獅子。這世代的人哪，你們要看明耶和華的話。我豈向以色列作曠野呢？或作幽暗之地呢？我的百姓為何說：我們脫離約束，再不歸向你了？處女豈能忘記她的妝飾呢？新婦豈能忘記她的美衣呢？我的百姓卻忘記了我無數的日子！你怎麼修飾你的道路要求愛情呢？就是惡劣的婦人你也叫她們行你的路。並且你的衣襟上有無辜窮人的血；你殺他們並不是遇見他們挖窟窿，乃是因這一切的事。你還說：我無辜；耶和華的怒氣必定向我消了。看哪，我必審問你；因你自說：我沒有犯罪。你為何東跑西奔要更換你的路呢？你必因埃及蒙羞，像從前因亞述蒙羞一樣。你也必兩手抱頭從埃及出來；因為耶和華已經棄絕你所倚靠的，你必不因他們得順利。”

“木頭”，指的是豎立起來的木頭，是偶像之一種。

“你神的數目與你城的數目相等。”這句怎麼理解呢？根據西拿基立的記錄，猶大有堅固城邑四十六座，還有許多其他小城邑。耶利米以猶大城邑的數目，比喻當時猶大人事奉了數不勝數的虛假偶像。他們之所以膜拜如此多的偶像，原因有以下幾點：第一，繼續崇拜出埃及時所帶出來的埃及的眾多假神；第二，定居在迦南地之後，一起服事迦南土著的神；第三，所羅門在位之時所締結的政治聯姻，使外邦婦人將偶像帶進以色列；第四，拜北國以色列事奉的偶像；第五，瑪拿西王在位之時，開始重新膜拜日月星辰。

耶利米書 2:1-28 揭露了猶大的罪屬於蓄意犯罪，而百姓均積極參與了罪行，而根據本章 29-37 節的記載，神中斷辯論，宣告了公義的審判。倘若猶大有悔改的心，神或許還會容忍等待。然而，他們卻逼迫其悔改的先知，甚至還殺害先知，所以審判必不會再遲延。儘管如此，百姓卻發怨言，說自己受到審判是因神冷酷無情。猶大受審判，其責任不在於神，而在於不思悔改的百姓。

“這世代的人哪，”這句直接表現出先知的憤怒和驚訝。“你們要看明耶和華的話。”英文 RSV 版聖經將“看明”譯為“注視”、“留意”（heed），明確了這個詞所具有聆聽、觀察、深入默想並持守的含義。

外邦人目睹神的子民猶大違背律法肆意妄為，便從中得到行惡的力量。世界都在關注信神之人的整個生活，而那生活將會發揮正反兩種影響，所以聖徒要時刻警醒。其實，我們蒙召是為了宣揚耶穌基督的美德。彼得前書 2:9 記載：“惟有你們是被揀選的族類，是有君尊的祭司，是聖潔的國度，是屬神的子民，要叫你們宣揚那召你們出黑暗入奇妙光明者的美德。”

虐待窮乏人和孤兒寡婦，殺害指出錯誤的人，猶大的這些行為進一步說明了審判的必然性。猶大的執政者，將貧窮之人和宣布神話語的人視為殺人強盜。他們苦待蒙揀選受神特殊保護的人，侵犯了人又違背了神的話語。手握權柄的人，應當認識到其權力來自神，並且要實現神的公義。然而，他們卻假借手中的權力，犯下了專行不義的雙重罪行。根據路加福音 12:48 的記載，神多給誰，就會向誰多取，所以掌權者務要警醒，不致於因著所受的權柄惹動神更大的審判。

“你為何東跑西奔”，這句表明猶大百姓未能走上選民所當走的道路，反而走上世界的道路。他們聽到將被巴比倫滅亡的預言之後，也未曾仰望神的幫助，而是試圖依賴亞述或埃及等屬世的力量來逃避審判。依賴如晨露般易逝的世界，是出於屬靈的愚昧。信徒惟一的依靠和避難所是獨一、永恆的真神。

“兩手抱頭”，這句比喻蒙了羞。因為猶大離棄神而投靠了埃及，所以必然會蒙羞受辱。世俗的權勢或事物，或許能夠成為我們一時的避難所，但最終反使我們陷於羞辱或毀滅。

在耶利米書 3 章，我們會看到先知耶利米一再提到“背道”這個字，這一章提到的次數和其他經文一樣多，所以神看這件事是很重要的。

耶利米書 2:20-37 是針對偶像的辯論，這個主題會持續到 3 章。我建議你反覆仔細研讀，從頭讀到尾。當你熟悉耶利米的預言，你會感到很驚訝，覺得他的預言對你大有益處。有趣的是當人們拒絕神時，他們總要做個偶像。人們製造自己的偶像時，會按照他們心裏所想的去造。他們造出符合他們需求的神。換句話說，這是反映人類的老我。

2 章講述耶利米第一次宣講的信息，說到神在兩方面譴責猶大：第一，他們拒絕神；第二，他們為自己造偶像。

耶利米書 3:1-5 繼續談這個主題。2-6 章的信息是發現律法書之前、耶利米服事的前五年說的。在這段期間，約西亞這位像耶利米一樣的年輕人，一直在尋求神，要在國家進行改革。他最主要的工作是要清除猶大的偶像。這個國家已經離棄了永活的真神，淪落到拜偶像的地步。你可以想像這個年輕的王和年輕的先知耶利米同心努力，對國家產生了極大的影響力。猶大淪落到拜偶像的地步，因為這是最容易、最流行的方式，卻降低了他們的屬靈水平，使道德往下沉淪。

耶利米書 3:1 神說：“有話說：人若休妻，妻離他而去，作了別人的妻，前夫豈能再收回她來？若收回她來，那地豈不是大大玷污了嗎？但你和許多親愛的行邪淫，還可以歸向我。這是耶和華說的。”

這是根據申命記 24:1-4 的律例而說的。末句“還可以歸向我。”可譯作反問語句：“還可以歸向我嗎？”

猶大沉淪到非常低的水平，這塊地上的道德已經敗壞了。這個民族大行邪淫，神要他們回轉歸向神。

耶利米以決定性證據來論證猶大受審判的必然性，他指出當時猶大拜偶像是不可挽回的罪，猶大就像背判丈夫之後不知廉耻的妻子一樣。倘若有夫之婦與諸多情人行淫不止，就理當趕出夫家。而且，她再也不能回到丈夫身邊。關於夫妻之間貞潔的律法，同樣適用在屬靈的夫妻神與選民之間。猶大如淫婦一樣熱衷於偶像崇拜和諸般罪惡，如今，作丈夫的神不再恩待她，使她不得再歸向神的懷抱。然而，即使是犯下了不可挽回的罪，只要在神面前誠實地認罪悔改，就還有可能得到恢復。因為神的愛具有不折斷壓傷的蘆葦、不吹滅將殘的燈火之大能。當時的猶大，僅僅是在形式上尋求神，不但沒有悔改，還繼續屬靈的淫行。因此神的震怒必然會臨到他們。人之所以受到神的懲罰，是因為犯罪，但更主要的原因是沒有認罪悔改。

耶利米書 3:2，神說：“你向淨光的高處舉目觀看，你在何處沒有淫行呢？你坐在道旁等候，好像阿拉伯人在曠野埋伏一樣，並且你的淫行邪惡玷污了全地。”

偶像不只是引誘人去膜拜一個小小的木偶那麼簡單。當任何人把自己專注在某一件事上的時候，那件事就成了他的偶像。聖經教導我們，貪婪就是拜偶像，因為當一個人為某件事貪婪，他就會投注他的時間和精力在這件事上，把自己奉獻給偶像。尤其是最近，我常看到很多人把時間專注在罪的享樂上，為罪耗費了驚人的精力。當一個人遠離永活的真神時，他就會轉向其他的事。那就是他所造出來的東西，就成為他的神、他的偶像。

有學者曾就拜偶像的本質和敬拜真神之間的差別，作了很好的詮釋，他說：“當一個人根據自己的樣式製造一個神時，他是造一個像他自己的神，擴大了自己的不完美。此外，他是根據自己的性情造偶像。人會忠於那些與他們內心不一致，卻對他們沒有要求的偶像。當神呼召人時，這是聖潔的神、純潔的神、滿有慈愛的神所發出來的呼召；祂要把人類提升到祂的高度。神不能把自己降低到人類敗壞的德性，神不會認同他們內心對邪惡和不潔的慾望。神呼召人起來，並將其提升到更高的層次，直到他們到達像神那樣的聖潔與完全。神對人的呼召，永遠是先純潔，後和平；先聖潔，後快樂；先公義，後喜樂。”

神說，耶利米那個世代的猶大人已經全心全意地在拜偶像，因此這塊地上到處都已經道德淪喪了。當神說“你向淨光的高處舉目觀看”時，你就知道那些高處是多麼的淫蕩邪惡。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！